
 

UDSKRIFT AF DOMBOGEN 

 FOR  

GRØNLANDS LANDSRET 

 

D O M 

 

 

afsagt af Grønlands Landsret den 17. februar 2023 i ankesag 

 

Sagl.nr. K 033/23 

  

Anklagemyndigheden 

mod 

T 

CVR-nr.: […] 

 

Qeqqa Kredsret afsagde dom i 1. instans den 30. august 2022 (kredsrettens sagl.nr. KS-QEQ-

424-2022).  

 

Påstande 

Anklagemyndigheden har påstået stadfæstelse.  

 

T har påstået frifindelse. 

  

Domsmænd 

Sagen har været behandlet uden domsmænd. 

 

Supplerende oplysninger 

Der forelå ikke nye eller supplerende oplsyninger. 

 

Forklaringer 

Direktør V1 har supplerende forklaret, at selskabet ikke har modtaget rykkerskrivelsen af 9. 

juli 2020, og at selskabet ikke har indberettet oplysningerne. Han mener myndighederne fra 

andre indberetninger har de fornødne oplysninger, og at han ikke er bekendt med, hvad op-

lysningerne i det hele taget skal anvendes til.  

 

Landsrettens begrundelse og resultat 
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Tiltale er rejst for overtrædelse af Selvstyrets bekendtgørelse nr. 11 af 1. august 2017 om 

indberetning af produktionsmæssige og økonomiske oplysninger vedrørende erhvervsmæs-

sigt fiskeri og produktionsanlæg på land § 2, stk. 1, hvoraf fremgår, at virksomheder omfattet 

af bekendtgørelsens § 1, hvert år inden den 1. juli skal indberette oplysninger til Departemen-

tet for Fiskeri om vedkommendes fiskerifartøjs, produktionsanlægs eller indhandlingsanlægs 

produktionsmæssige og økonomiske forhold i det foregående kalenderår. Af stk. 2 og 3 frem-

går nærmere formkrav til indberetningen. Overtrædelse af indberetningspligten er bødesank-

tioneret i bekendtgørelsens § 5. Bekendtgørelsen trådte i kraft den 2. august 2017, jf. § 6. 

 

Bekendtgørelse nr. 11/2017 er med virkning fra 1. december 2021 erstattet af Selvstyrets be-

kendtgørelse nr. 67 af 22. november 2021 om indberetning af produktionsmæssige og økono-

miske oplysninger vedrørende erhvervsmæssigt fiskeri og produktionsanlæg på land. I den ny 

bekendtgørelse er indberetningsfristen ændret til 1. november og ellers er §§ 2 og 5 videreført. 

 

Begge bekendtgørelser er udstedt i medfør af § 25 og § 33, stk. 2, i landstingslov nr. 18 af 31. 

oktober 1996 om fiskeri, som senest ændret ved Inatsisartutlov nr. 17 af 3. december 2009. 

Af lovens § 25 fremgår, at Landsstyret kan udstede regler, hvorefter grønlandske fartøjer, 

produktionsanlæg og andre i Grønland pålægges at indsende nærmere bestemte oplysninger 

om fiskeriet til brug for statistiske formål. Overtrædelse af bekendtgørelser udstedt i medfør 

af loven har strafhjemmel i lovens § 33, stk. 2.  

 

Det er ubestridt, at tiltalte ikke har foretaget den fastsatte indberetning i § 2 i bekendtgørelse 

nr. 11/2017 for regnskabsåret 2019, og at tiltaltes virksomhed er omfattet af bekendtgørelsen, 

jf. § 1. Da bekendtgørelsens indberetningskrav og sanktion har udtrykkelig lovhjemmel, og 

at der i øvrigt ikke foreligger særlige omstændigheder stadfæstes kredsrettens dom.   

 

T H I  K E N D E S  F O R  R E T: 

 

Qeqqa Kredsrets dom af 30. august 2022 stadfæstes. 

 

Statskassen betaler sagens omkostninger. 

 

 

 

 Christian Lundblad   

 

 

*** 
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D O M 

 

afsagt af Qeqqa Kredsret den 31. maj 2022 

 

Rettens nr. 424/2022  

Politiets nr. 5508-98706-00002-21 

 

Anklagemyndigheden 

mod 

T 

cvr-nummer […] 

 

 

Der har ikke medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag. 

 

Anklageskrift er modtaget den 22. marts 2022. 

 

 

T er tiltalt for overtrædelse af: 

Selvstyrets bekendtgørelse nr. 11 af 1. august 2017 om indberetning af produktionsmæssige 

og økonomiske oplysninger vedrørende erhvervsmæssigt fiskeri og produktionsanlæg § 5, stk. 

1, jf. §§ 2 og 3 

ved som indberetningspligtig, i tidsrummet mellem den 1. juli 2020 og 27. januar 2021, ikke at have 

foretaget rettidig indberetning på www.buincssingreenland.gl af sine produktionsmæssige og øko-

nomiske forhold vedrørende erhvervsmæssigt fiskeri med fartøjet […], […], […] og [….] for regn-

skabsåret 2019, idet den endelige og rettidige frist var den 1. juli 2020, 

 

 

Påstande 

 

Anklagemyndigheden har fremsat påstand om en bøde på 5.000 kr. 

 

T har erkendt sig skyldig.  

 

T har fremsat påstand om: 

- Frifindelse 

 

  

Sagens oplysninger 

Forklaringer 

Der er under sagen afgivet forklaringer af T v/V1, og vidnet V2. 

Tiltalte, T, har afgivet forklaring den 30. august 2022. Forklaringen er refereret i retsbogen. 

V2 har afgivet forklaring den 30. august 2022. Forklaringen er refereret i retsbogen. 

 

Dokumenter 

Af Departementet for Fiskeri, Fangst og Landbrug af den 9. juli 2020 ses, ”at fristen for indberet-

ning er dateret til 1. juli 2020 og personen er selv ansvarlig for at have adgang til en computer.” 

 

Sagsbehandlingstid 

 

Anklageskriftet er dateret den 25. februar 2022 og modtaget i retten den 22. marts 2022 

 



 4 

Rettens begrundelse og afgørelse 

Indberetningspligt 

Om skyldspørgsmålet 

 

Tiltalte har erkendt sig til tiltalen, men havde ikke betalt bøden, da han mener at de i forvejen har 

tilsendt deres pligt til at indberette det de skulle. 

 

Vidnet V2 fra Grønlands Fiskeri Licens Kontrol forklarede, at hans opgave er at tjekke, hvem der 

har sendt indberetninger, og hvem der ikke har sendt indberetninger. Hvorfor der blev sendt rykkere 

til dem der ikke har sendt indberetninger. 

 

Af forklaringerne samt af fremlagte dokument, rykkerbrev til tiltalte fra Departementet for Fiskeri, 

Fangst og Landbrug af den 9. juli 2020 ses, at fristen for indberetning er dateret til 1. juli 2020. 

 

Retten finder det mærkeligt, selv om Selvstyrets bekendtgørelse nr. 11 af 1. august 2017 er fra 

2017, hvorfor har virksomheden ikke sat spørgsmål ved det tidligere. 

 

Ud fra forklaring samt af fremlagte dokumenter finder retten T skyldig som skrevet i anklageskrif-

tet. 

 

Om foranstaltningen 

 

Efter retspraksis fastsættes foranstaltningen for overtrædelse af Selvstyrets bekendtgørelse nr. 11 af 

1. august 2017, som udgangspunkt som en bøde.   

 

I denne sag finder retten, at der ved udmåling af bødeforanstaltningen navnlig skal lægges vægt på, 

at der ikke er formildende omstændighed i sagen hvorfor retten mener nedenstående afgørelse for 

passende. 

 

Foranstaltningen fastsættes efter Selvstyrets bekendtgørelse nr. 11 af 1. august 2017 om indberet-

ning af produktionsmæssige og økonomiske oplysninger vedrørende erhvervsmæssigt fiskeri og 

produktionsanlæg § 5, stk. 1, jf. §§ 2 og 3. 

  

Efter retsplejelovens § 480, stk. 1 betaler statskassen sagens omkostninger.  

 

Thi kendes for ret: 

 

T idømmes: 

-Betale bøde på 5.000 kr. inden 14 dage, der tilfalder statskassen. 

  

 

Statskassen skal betale sagens omkostninger. 

 

  

 

Louise Skifte 

Kredsdommer 

 

 

*** 
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Den 30. august 2022 kl. 09.00 holdt Qeqqa Kredsret offentligt retsmøde i retsbygningen. 

Kredsdommer Louise Skifte behandlede sagen. 

  

 

Rettens nr. 424/2022 

Politiets nr. 5508-98706-00002-21 

 

Anklagemyndigheden 

mod 

T 

cvr-nummer […] 

 

 

[…] 

 

T direktør V1 forklarede på dansk blandt andet, at deres revisor mente, at de bare skulle betale bø-

den, men da datoerne svinger vil han have den skal i retten. Hver gang der kommer en ny minister 

ændres bekendtgørelserne. I virksomheden har de allerede mange ting de skal ajourføres. Breve 

kommer også med kort varsler. 

 

 

[…] 

 

V2 forklarede på dansk blandt andet, at han er ansat i Grønland Fiskeri Licens Kontrol.  

Han er mødt idet han kunne se, at T ikke havde indberettet regnskabs året 2019, erhvervsmæssige 

oplysninger, jf. bekendtgørelse nr. 11 af 1. august 2017. 

Han kan ikke udtale sig om, hvad indberetningerne bruges til, da han ikke har kompetence til det. 

Hans opgave er at indsamle data.  

Til at udfærdige statistikker skal der meget oplysninger som muligt. Han kender ikke til beregnin-

gerne. 

Indhandlingerne indberettes elektronisk, T melder logbogs data og fiskefabrikken melder T ind-

handling. 

I rykkerbrevet af den 9. juli 2022, ses at fristen til at betaler er 26. juli 2020. 

 

[…] 

 

 

Sagen sluttet. 

 

Retten hævet kl. 11.04 

 

 

Louise Skifte 

Kredsdommer 

 
 

 


